

# 春风十里不如你，“铿锵玫瑰”驻甬城

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑

她们是妻子、女儿、母亲，同时也是刑警、交警、民警……她们以巾帼不让须眉的气度，在平凡岗位上用女性特有的柔情，书写着自己对公安工作的忠诚和热爱；用最美丽的坚守，诠释着藏蓝色人生的意义，在宁波现代化滨海大都市建设中绘就一道靓丽风景。

在“三八”国际妇女节到来之际，记者走进宁波市公安局，一睹她们的芳华。

## 整整40天，没有出过支队大院的门



### 个人档案:

洪素蓉，1972年3月出生，1995年7月参加公安工作，中共党员，现任宁波市公安大数据侦查实战中心政委。先后荣立个人三等功4次，获评“浙江省劳动模范”“全国公安百佳刑警”等荣誉称号。

3月1日，公安部新闻宣传局发布公告，对2021年“三八”妇女节系列表彰奖励活动中拟授予全国公安系统二级英雄模范的53名同志予以公示，洪素蓉名列其中。

从警20多年，洪素蓉说，最难忘的是2020年的那场战“疫”。“整整守了40天，支队大院的门一次都没出去过……”为了死守甬城最关键的一道疫情防线，洪素蓉带领大数据侦查实战中心的同事，废寝忘食、日夜不休地为防疫提供数据信息支持。

这样的拼劲，也体现在她侦破的多起大要案中。近年来，面对犯罪形式的不断发展变化，洪素蓉创新升级各类实战模型，牵头组织开展打击会战30余场，助力侦破重特大案件400余起，在打击盗抢骗、黑恶犯罪、跨境赌博等各项重大任务中发挥了重要作用。

## 编织文学梦想，书写精彩人生

### 个人档案:

王海燕，1971年9月出生，中共党员，一级警督，1994年参加公安工作，法律硕士，现在宁波市公安出入境管理局办公室工作，2020年获嘉奖一次。



“这是我们公安系统自己的作家。”很多同事这样评价王海燕。

作为一名老民警、老党员，同时也是名作家，从警以来，王海燕积极发挥自身特长，笔耕不辍地宣传公安工作。

2020年，她全年编写宣传简报6期，其中撰写的2篇新闻报道，被相关报刊录用；她曾以出入境管理部门抗疫的感人事迹为素材，创作诗歌《灯火通明的13楼》，在省公安厅征文中获二等奖；纪实文学《坚守“最后一公里”的温暖》，被宁波市委常委、公安局长黎伟挺点赞，并在相关杂志上发表，还获得了宁波市工会抗疫征文一等奖；她去慈溪的采风作品《衣钵》，被评为2021年公安部主题征文优秀散文。

“头顶着人文的星空，心里装着对生活的热爱，脚踏实地履行从警誓言，编织文学梦想，书写精彩人生。”这是她的从警初心。

## 曾获散打冠军的“内当家”



### 个人档案:

龚凌波，1992年11月出生，中共预备党员，2015年9月参加公安工作，现任宁海县公安局大佳何派出所民警，2017年荣获县局年度嘉奖1次，2009年曾获浙江省武术散打比赛48公斤级冠军。

上情下达、撰写材料、购买防疫物资、安排执勤力量、加强后勤保障、办公场所消毒……这是基层派出所内勤的工作日常。

琐碎的工作，需要做到高度细致，这些或许很难与她散打冠军的身份联系在一起。但龚凌波做起工作来，既当得好“内当家”，又毫不逊色男民警。

去年战“疫”期间，龚凌波抽空回家送菜，被2岁儿子哭闹“挽留”的视频在朋友圈“霸屏”，许多人纷纷转发并留言感叹公安工作的不易。那段时间，单位警力少、防控要求高，龚凌波在做好单位后勤保障工作的同时，主动请缨前往一线，承担巡逻、走访、排查、设卡等任务。

龚凌波还记得，有一天夜晚，风雨很大，她冒雨上前检查一辆大卡车。司机临走时向她竖起了大拇指：女警官好样的！因表现突出，她被上级党组织批准“火线入党”。

值得一提的是，龚凌波的丈夫也是民警，也曾坚守在防疫前线。2020年，他们一家被评为宁波市抗疫“最美家庭”。

## 优雅民警也曾“冲锋在前”

### 个人档案:

刘春娟，1980年7月出生，中共党员，现任鄞州区公安分局出入境管理大队副大队长。2020年5月获“2018—2019年度宁波市三八红旗手”；2020年12月10日获“宁波市抗击新冠肺炎疫情先进个人”。



和刘春娟相识，是在2017年宣传“最多跑一次”改革时，她给我的印象是一位集漂亮知性优雅于一身的女警官。彼时，她带领的“巾帼文明岗”团队，被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”称号。

从警以来，刘春娟以“零差错、零投诉”为目标，不断提升群众满意度。为解决群众“上班没空办证、休息没处办”的难题，她和团队还创新了延时服务——即提供周六办证服务及“周二夜市”服务。

去年疫情防控最紧张的时候，她“冲锋在前”，每天穿着密不透风的隔离服，来到隔离点的宾馆，定时为隔离人员测体温、送餐食、做心理疏导。

在复工复产“三服务”活动中，刘春娟还多次到中心城区派出所和大型涉外单位调研指导，6次对鄞州区160余家涉外宾馆400余名前台人员开展针对性培训，筑牢平安鄞州涉外防线；在岗校对接服务中，她多次到辖区高校，共对500余名外国留学生开展法治宣传。

## 长大后我就成了你

### 个人档案:

黄诗颖，1998年7月出生，2020年南京森林警察学院毕业，现为余姚市公安局交警大队江南中队民警。



黄诗颖的妈妈也是一位人民警察。在黄诗颖的心目中，妈妈是超人，无论在哪个岗位都特别优秀。在她的记忆中，妈妈当过刑警，做过治安管控，还参与过路面交通管理。

“长大以后我就成了你”——2020年从南京森林警察学院毕业后，黄诗颖通过层层考试，如愿成为一名交警，主要负责路面执勤。

上班第一天，妈妈握着黄诗颖的手，告诫她：“当警察就是要全心全意为人民服务。从警一日，奉献一生。”

“她工作的时候太像她妈妈了”，同事们这样评价她。

路面交警，不仅需要执勤站岗、疏导交通，还要经受马路上噪声、废气、粉尘的考验。黄诗颖入职后，从未有过怨言，兢兢业业完成自己的工作。在她看来，穿上这身警服，是荣耀，更是传承。她说，“妈妈如今是我的同事，坚守在出入境管理服务窗口，无论多晚，她都会为群众办完最后一笔业务才下班，这种一丝不苟的工作作风，也始终影响、激励着我前行。”